



सुरक्षा को लेकर आश्वस्त

जाइकोव डी के आने से वह कमी दूर होगी। उम्मीद जताई जा रही है कि अक्टूबर तक यह बाजार में आ जाएगा। कंपनी का कहना है कि वह सालाना 10 से 12 करोड़ डोज तक का उत्पादन कर सकेगी।

अंजु सिंह।

कोरोना के खिलाफ लड़ाई के मोर्चे पर एक और महत्वपूर्ण खबर यह आई कि जाइडस कैडिला के तीन खुराकों वाले टीके जाइकोव डी को इमर्जेंसी इस्तेमाल की मंजूरी मिल गई। यह टीका 12 साल से अधिक उम्र वालों के लिए है। 18 साल से ऊपर वालों के लिए देश में इससे पहले तीन टीकों— कोवैक्सीन, कोविशील्ड और स्पूतनिक— को मंजूरी मिली थी। जाइडस का टीका इस लिहाज से महत्वपूर्ण है कि यह बच्चों के साथ बड़ों को भी दिया जा सकता है।

तसल्ली इस बात की भी है कि संभावित तीसरी लहर में बच्चों के ज्यादा शिकार होने संबंधी चिंता को दूर करने में इससे मदद मिलेगी। भले कहा जा रहा हो कि

इस चिंता के पीछे कोई ठोस वैज्ञानिक आधार नहीं है, लेकिन यह तथ्य तो अपनी जगह था ही कि हमारे पास बच्चों के लिए कोई टीका उपलब्ध नहीं था। यानी कोई ऐसा साधन नहीं था, जिसके जरिए हम वायरस से अपने बच्चों की सुरक्षा को लेकर आश्वस्त हो पाते। जाइकोव डी के आने से वह कमी दूर होगी। उम्मीद जताई जा रही है कि अक्टूबर तक यह बाजार में आ जाएगा। कंपनी का कहना है कि वह सालाना 10 से 12 करोड़ डोज तक का उत्पादन कर सकेगी।

यह दुनिया का पहला कोरोना टीका है, जो डीएनए आधारित है। भारत के संदर्भ में इसका एक बड़ा फायदा यह है कि अन्य टीकों की तरह इसे रखने के लिए अत्यधिक ठंडे यानी कम तापमान की



जरूरत नहीं पड़ेगी। दो से आठ डिग्री सेल्सियस के तापमान में भी इसे सुरक्षित रखा जा सकता है, जो देश के सामान्य कोल्ड स्टोरेज सिस्टम के अनुरूप है। इसे वायरस के बदलते रूपों के मुताबिक ढालना आसान है। यानी कोरोना वायरस के ताजा खतरनाक रूप डेल्टा वायरस पर तो यह कारगर है ही, संभावित नए रूपों के

लिहाज से भी ज्यादा उपयोगी हो सकता है। वहीं, पूरे देश के स्तर पर देखा जाए तो कोरोना के मामले अभी कमोबेश कंट्रोल में नजर आते हैं।

जाइडस कैडिला की भारत में बनी दुनिया की पहली डीएनए बेस्ड कोरोना वैक्सीन को इमर्जेंसी यूज की मिली इजाजत, 12 साल से ऊपर के बच्चों को

भी लगेगी। मई के पहले हफ्ते में पीक के दौरान रोज चार लाख से भी ज्यादा नए मामले दर्ज होने के बाद इसमें कमी आनी शुरू हुई थी। यह कम होते हुए अगस्त के शुरुआती हफ्ते में 40,000 रोज के साप्ताहिक औसत पर आ गया था। पिछले सप्ताह तक यह 35,000 से भी नीचे देखा गया। लेकिन इसके ऊपर उठने की आशंका लगातार बनी हुई है। स्वास्थ्य मंत्रालय के आंकड़ों के मुताबिक अब तक देश में 12.77 करोड़ लोगों को ही टीके की दोनों डोज लगी हैं। पहला डोज लगवाने वालों की संख्या 44.44 करोड़ है। साफ है कि टीकाकरण में तेजी लाने और नए-नए टीकों का इस्तेमाल करने के साथ-साथ व्यक्तिगत स्तर पर सावधानी बनाए रखने की जरूरत अभी काफी समय तक बनी रहने वाली है।

स्वयंवर

अशोक बोहरा। राजा और योगी साथ साथ चल दिए। चलते चलते उन्होंने कई दिन बाद राज्य की सीमा पार की। दूसरे राज्य में पहुंचने पर योगी ने कहा, "राजन!

हम लोग जिस राज्य में चल रहे हैं, इस राज्य की राजकुमारी का आज स्वयंवर हो रहा है। चलो, हम उस स्वयंवर को देखकर आगे बढ़ें।" राजकुमारी मंडप में जयमाला लेकर आई और उसने उसे अकस्मात योगी के गले में डाल दिया। स्वयंवर में उपस्थित अन्य राजकुमारों ने कहा, "राजकुमारी से गलती हो गई है। वह फिर से जयमाला डालेंगी।" योगी ने जयमाला निकालकर राजकुमारी को दे दी। चारों तरफ घूमकर राजकुमारी ने जयमाला दूसरी बार भी योगी के गले में डाल दी और ऐसा ही तीसरी बार भी हुआ। आखिर स्वयंवर में उपस्थित राजकुमारों ने कहा कि अब राजकुमारी का विवाह योगी के साथ ही होगा।

धर्म-दर्शन



संपादकीय

वोट बंटने का फायदा

बहुकोणीय चुनाव से वोट बंटने का असर क्या होता है, उस बारे में तो अगले साल चुनाव के नतीजे ही कुछ बता पाएंगे। लेकिन अब तक का ट्रेंड यही है कि इसका लाभ हाल के सालों में बीजेपी को मिला है। इसके पीछे कारण रहा है कि अधिकतर क्षेत्रीय दल चाहे तेलंगाना में हो या आंध्र प्रदेश में, पश्चिम बंगाल में हो या महाराष्ट्र में, वे सारे कांग्रेस के पतन की कीमत पर ही उभरे हैं। जिन-जिन राज्यों में कांग्रेस कमजोर होती गई वहां-वहां क्षेत्रीय दल उभरते गए। यह ट्रेंड पिछले तीन दशकों से है। सबसे नया उदाहरण दिल्ली में आम आदमी पार्टी है। बिहार, उत्तर प्रदेश, दिल्ली हो या झारखंड जैसे राज्य, वहां कांग्रेस से जो वोट बैंक निकला, उस पर ही अपनी पकड़ बनाकर क्षेत्रीय दल स्थापित हुए। अधिकतर क्षेत्रीय दलों को वोट बेस कांग्रेस से ही मिलता रहा है। ऐसे में चूंकि क्षेत्रीय दल और कांग्रेस एक ही पिच पर खेलते रहे हैं तो ये एक ही वोट वर्ग में साझा करते हैं और बीजेपी का वोट बैंक इससे प्रभावित नहीं होता है। यह चुनाव दर चुनाव दिखा भी है। लेकिन जानकारों के अनुसार पिछले कुछ दिनों में हालात बदले भी हैं। अब इन सभी के लिए बीजेपी से लड़ना प्राथमिक सियासी चुनौती बन गई। लगभग एक दशक से देश की राजनीति के केंद्र में आ चुकी बीजेपी इन क्षेत्रीय दलों के लिए बड़ा खतरा बन गई। इसके अलावा बीजेपी की तरह कांग्रेस हो या क्षेत्रीय दल, इनका भी अपना वोट बैंक बन गया।

हाल के सालों में आम धारणा यही बनी है कि बहुकोणीय चुनाव से बीजेपी को लाभ होता है क्योंकि इससे उनके विरोधी मतों का ही बंटवारा होता है। हालांकि जानकारों के अनुसार हर चुनाव के समीकरण अलग होते हैं।

क्यों उठ रहे सवाल

नरेंद्र नाथ।।

अगले कुछ महीनों में होने वाले विधानसभा चुनावों में विपक्षी एकता की कोशिश फिलहाल धूमिल हो चुकी है। सभी सियासी दल बहुकोणीय चुनाव के नफा-नुकसान की चर्चा करने लगे हैं। अगले साल की शुरुआत में उत्तर प्रदेश, उत्तराखंड, पंजाब, गोवा और मणिपुर में विधानसभा चुनाव होने हैं। अब तक के जो राजनीतिक संकेत हैं उसके अनुसार इन सभी राज्यों में बहुकोणीय चुनाव ही होंगे। हाल के सालों में आम धारणा यही बनी है कि बहुकोणीय चुनाव से बीजेपी को लाभ होता है क्योंकि इससे उनके विरोधी मतों का ही बंटवारा होता है। हालांकि जानकारों के अनुसार हर चुनाव के समीकरण अलग होते हैं, और इसे कोई एक स्थापित ट्रेंड मान लेना मुनासिब नहीं। लेकिन पांच राज्यों के चुनाव में आए नतीजे एक ठोस ट्रेंड बता सकते हैं।

अभी बहुकोणीय चुनाव और इसके असर की बात पर बहस इसलिए शुरू हुई कि एक के बाद एक कई घटनाक्रम हुए हैं। पिछले हफ्ते गुजरात में हुए निकाय चुनाव में आम आदमी पार्टी भले सीट जीतने में सफल नहीं रही, लेकिन कांग्रेस के वोट बैंक में उसने बड़ी संघ लगाई। इसका असर यह हुआ कि बीजेपी पिछली बार से भी बड़ी जीत पाने में सफल रही। गुजरात में भी अगले साल के अंत में विधानसभा चुनाव होने



हैं। अभी कांग्रेस नेता प्रियंका गांधी लखीमपुर कांड के बाद जिस तरह उत्तर प्रदेश में आक्रामक हुई और वाराणसी में बड़ी रैली कर उन्होंने कांग्रेस के चुनावी प्रचार का शंखनाद किया, उसके बाद वहां भी यह बात उठी कि अगर कांग्रेस अपना वोट बढ़ाती है तो वह किसकी कीमत पर बढ़ाएगी। तर्क दिया गया कि जितना कांग्रेस बेहतर करेगी, बीजेपी के लिए राहत की बात होगी क्योंकि इससे बीजेपी विरोधी वोट ही बंटेंगा।

इसी तरह साल की शुरुआत में गोवा और उत्तराखंड में भी यही सवाल उठेगा। गोवा में आम आदमी पार्टी और टीएमसी पूरी ताकत के साथ उतर रही है। वहां

दोनों दल बीजेपी सरकार के सामने कांग्रेस के साथ खुद को विकल्प के रूप में पेश कर रहे हैं। वहीं उत्तराखंड में आम आदमी पार्टी मैदान में उतर चुकी है। पंजाब में भी सत्तारूढ़ कांग्रेस के सामने आम आदमी पार्टी, अकाली दल और बीजेपी मैदान में हैं। मणिपुर में भी एक साथ कई दल चुनावी मैदान में हैं। हाल के सालों में अधिकतर चुनावों में दो पक्षों के बीच सीधी टक्कर ही देखने को मिली है। लेकिन इस बार जिस तरह इन सभी राज्यों में कई कोण अभी से दिख रहे हैं, यह देश की राजनीति में उस पुराने दौर की वापसी की आहट दे रहा है जब सियासी मैदान में कई खिलाड़ी होते थे। लेकिन क्या कई दलों के मैदान में उतरने से बहुकोणीय चुनाव हो जाएगा या मौजूदा ट्रेंड के बीच अंत में वोटर पक्ष और विपक्ष के लिए सिर्फ एक-एक विकल्प को चुनेगा? इसका जवाब तो चुनाव में ही मिलेगा। इसी से सभी दलों के राष्ट्रीय स्तर पर उभरने की खाहिश का विस्तार होगा या नहीं, इसका भी पता चलेगा।

ऐसे में अब बहुकोणीय चुनाव का असर किसके वोट बैंक पर पड़ेगा, उसका आकलन गलत भी साबित हो सकता है। उत्तर प्रदेश की ही मिसाल लें, तो यहां अगर कांग्रेस उभर कर अपना वोट बैंक बढ़ाती है तो वह बीजेपी में संघ लगाएगी या विपक्ष में, यह अभी कहना जल्दबाजी होगा।

सुडोकू कवाल-5381						****					
4	6		3	8	9	7					
	1		9	6		5	4				
						8					
4		5					8				
2	5		4		6		1				
	3				1		7				
		3									
5	9		7		2		6				
7	6	4		3		9	2				

अपना ब्लॉग

कोई स्पष्ट सियासी प्रमाण नहीं मिले हैं

मोहना जाहिर है, सभी दल बहुकोणीय चुनाव में अपने लिए लाभ का आकलन अधिक करेंगे, लेकिन इसके लिए ठोस आधार नहीं है। इसी तरह ओवैसी की पार्टी के बारे में कहा गया है कि उनकी पार्टी मुस्लिम वोट बांटती है। लेकिन अब तक इसके कोई स्पष्ट सियासी प्रमाण नहीं मिले हैं। पश्चिम बंगाल में टीएमसी के सामने कांग्रेस-लेफ्ट का गठबंधन था, जो वहां की स्थापित पार्टियां हैं। उनके साथ इंडियन सेकुलर फ्रंट की पार्टी भी थी। लेकिन जब चुनाव परिणाम सामने आए तो यही बात देखी गई कि मुस्लिम मतों का बंटवारा नहीं हुआ। वहीं पिछले 15 विधानसभा चुनाव के नतीजे यही बता रहे हैं कि 85 फीसदी वोट दो पक्षों के बीच ही बंटता रहा है। ऐसे में क्या बहुकोणीय चुनाव सही में बहुकोणीय बन पाएगा या नहीं, इसे तमाम दलों की भागीदारी भर से तो नहीं मान सकते हैं। एसपी के नेता ने कहा कि पारंपरिक रूप से बीजेपी का वोट कांग्रेस की ओर जा सकता है, जो एसपी की ओर कभी नहीं आया। यही बात दूसरे राज्यों में भी लागू होती है।

